

家庭代际支持对老年人入住养老院意愿影响研究

罗自超

(贵州财经大学公共管理学院, 贵州 贵阳 550025)

【摘要】基于中国老年社会追踪调查数据, 运用二元logistic回归模型分析发现, 家庭代际关系中, 情感支持和互助因素, 显著响应老年人是否选择入住养老院。子女给予老年人的经济支持不仅没有减少反而增强了老年人入住养老院的意愿, 而老人与子女之间的家庭情感支持则与老年人入住养老院成反比关系, 控制变量中, 老年人月收入状况、健康状况对老年人是否选择入住养老院有着正向的影响。

【关键词】老年人; 代际支持; 意愿研究; logistic回归

世界银行《福寿延年: 东亚太地区的人口老龄化》报告中指出, 预计2010-2040年中国劳动年龄人口将减少9000万, 2030年前后中国65岁以上人口将占到总人口14%以上, 由“老龄化”社会变为“老龄社会”。

目前我国呈“倒金字塔”式的家庭结构, 家庭规模萎缩使得核心家人难以全部承担沉重的养老负担^[1]。而社会化养老方式必将成为未来重要养老方式, 养老院作为正式养老支持, 对家庭非正式养老支持起到重要的补充作用^[2]。因此, 对老年人入住养老院影响因素研究, 对于促进养老院事业的发展以及针对老年人需求提升养老院的服务从而促进社会化养老的发展有着重要意义。

1. 相关研究回顾

黄俊辉, 李放^[3] (2013) 家庭人口越多入住意愿越弱, 子女数与入住意愿成反比关系。黄越^[4] (2014) 基于科尔曼理性选择理论研究发现, 子女的承受能力以及传统的养老思想仍然是影响老年人选择的主要因素。学界对家庭因素进行分析时, 重视家庭结构和家庭经济能力等养老能力因素, 却忽略了中国老年人更加看重的家庭中代际支持的影响。老年人代际间双向的家务帮助和情感支持有助于提升老年人的生活满意度。亲情感对老年人的生活满意度有重要影响。家庭中尤其是子女与老人间的代际支持, 对老年生活有着重要影响, 对老年人是否选择入住养老院有着重要影响。

2. 老年人入住养老院影响因素分析

2.1 数据来源

数据来自中国综合社会调查之老年人状况综合调查数据, 将影响老年人入住养老院的个体特征、经济因素、健康状况和代际支持为自变量, 老年人是否入住养老院为因变量。样本中选择养老院的占比近75%, 有25%的老年人选择入住养老院, 总体上老年人入住养老院意愿较低。

2.2 回归结果分析

由于因变量为二分类变量, 适用于二元logistic回归分析模型。

回归方程: $\text{logit}P = \alpha + \beta_1x_1 + \dots + \beta_nx_n$, 经过变换得:

$$P = \frac{\exp(\alpha + \beta_1x_1 + \dots + \beta_nx_n)}{1 + \exp(\alpha + \beta_1x_1 + \dots + \beta_nx_n)}$$

运用SPSS 22分析软件建立回归模型, 模型Homer&Lemeshow test值大于0.05, 说明各个模型的拟合度较好。

回归结果显示, 通过显著性检验的因素有月收入、患病情况、子女经济支持和生活支持、给予子女的帮助和亲近度。从发生比来看, 月收入每提高一个单位入住概率增加23%, 由于养老院作为养老服务产品, 需要定期缴纳费用, 对于收入较低老年人, 收入较高者更有能力支付相关费用。患病情况每增加一个单位, 入住养老院的概率增加13%。

一方面, 养老院相对于家庭有专业的医疗配备和医护人员, 能够及时应对老年人患病情况, 另一方面, 老年人出于减轻子女负担的考虑也会增强入住意愿。随着老年人从子女得到经济支

持每增加一个单位, 其选择养老院的概率提高4%, 老年人得到的生活帮助程度每提升一个单位, 老年人入住养老院的概率下降6.9%, 随着亲近度提升老年人入住养老院的概率下降11.6%。随着年龄的增长及劳动力丧失, 老年人往往自我评价“老了就沒用了”, 更加情愿选择入住养老院, 减少子女的负担。倘若能给予子女在生活中给予一定的帮助比如照看小孩, 老年人依然倾向于选择家庭养老, 老年人与子女尤其是与子女以及其配偶的关系越亲近, 老年人能感受到更多的情感关怀, 老年人也更加倾向于家庭养老方式。

表2 回归结果

变量	回归系数及发生比	变量	回归系数及发生比
性别(女)	-0.291 (0.748)	心理健康	-0.019 (0.982)
婚姻(完整)	0.071 (1.074)	子女数	-0.155 (0.167)
年龄	-0.11 (0.896)	子女经济支持	0.043** (1.044)
月收入	0.208*** (1.231)	子女生活支持	-0.072*** (0.931)
单独住房(有)	-0.038* (0.963)	给予子女帮助	-0.038*** (0.139)
患病情况	0.126** (1.134)	亲近度	-0.124** (0.884)

***表示 $p<0.001$, **表示 $p<0.05$, *表示 $p<0.01$

3. 结论与讨论

代际支持是一个双向的支持, 这种支持更多的体现在亲情支持方面, 子女给予老人的经济支持并不没有显著较少老年人入住养老院的意愿, 子女给老人的实际的“养”并不能直接降低老年人入住养老院的意愿, 老年人在家庭中真正需要的是亲情的和谐和感情上体会到的“孝”。

老年人希望在家庭中发现自己存在的价值, 通过良好的家庭互动和情感支持增强了老年人对家庭的依恋。研究结果反映了老年人除了对基本生活和物质的需要之外, 老年人更加向往的是情感支持和精神生活的满足。

因此, 社会化养老作为我国未来解决养老问题提升老年人生活质量的重要载体, 在完善各项基础设施和基本生活条件等硬实力的同时, 如何提升养老院等养老院机构的软实力, 满足老年人情感和精神需要, 如何从“养老”上升到“尊老”“爱老”, 是各类养老机构需要解决的问题, 也是提升老年人生活质量的关键所在。

参考文献:

- [1]郭志刚,刘鹏.中国老年人生活满意度及其需求满足方式的因素分析——来自核心家人构成的影响[J].中国农业大学学报(社会科学版),2007,03:71-80.
- [2]左冬梅,李树苗,宋璐.中国农村老年人养老院居住意愿的影响因素研究[J].人口学刊,2011,01:24-31.
- [3]黄俊辉,李放.生活满意度与养老院需求意愿的影响研究——江苏农村老年人的调查[J].南方人口,2013,01:28-38.
- [4]黄越.农村老人入住养老院意愿及影响因素分析——以湖北省黄金村为例[J].农业展望,2014,07:42-46.